I. Wiasciwosci wody:

. bezbarwna

. bezwonna

. bez smaku

. dobry rozpuszczalnik

= temp. topnienia — 0°c

. temp. wrzenia — 100 °C (pod ciénieniem 1013 hPa)
] najwieksza gestos¢ przy temp. 4°C

Na dnie zbiornika wodnego jest zawsze temperatura 4°C (najwieksza gesto$é wody).

Il. Stany skupienia wody
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lll. Doswiadczenie 1 - Odparowanie wody wodociggowej i destylowanej

Woda cestylowana woda wodociaggowa
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Obserwacja: W naczyniu z wodg wodociggowg powstat osad.

Whniosek: Woda wodociggowa zawiera rézne sole mineralne, sg one obecne po odparowaniu wody w

parownicy. Woda destylowana zawiera tylko czgsteczki H,0.

IV. Budowa czgsteczki wody.

Czasteczka wody zbudowana jest z jednego atomu tlenu i dwéch atomoéw wodoru.

»  wz4r sumaryczny H,0
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= w czasteczce wody wystepuje wigzanie kowalencyjne spolaryzowane

= woda ma budowe polarng (jest dipolem)
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V. Woda jako rozpuszczalnik.

W wodzie dobrze rozpuszczajg sie substancje o budowie polarnej np. sél, Zle rozpuszczajg sie substancje

o budowie niepolarnej np. olej, benzyna
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VI. Roztwor

Roztwor - mieszanina jednorodna rozpuszczalnika i substancji rozpuszczonej

woda -
rozpuszczalnik

krysztaty CuSO4 —

substancja rozpuszczona i
roztwor

VII. Emulsja

Emulsja — mieszanina niejednorodna dwodch cieczy np. woda z olejem



VIIl. Podziat roztworow ze wzgladu na:

» wielkos¢ drobin substancji rozpuszczonej

roztwor

— | T

roztwor wiasciwy @

nie widac¢ drobin substanc;ji

rozpuszczonej np.woda z sole koloid .
np. woda z biatkiem
jaja kurzego

» ilo$¢ substancji rozpuszczone;j

roztwor

/ \

zawiesina ‘

drobiny widoczne
np. woda z maka

roztwor nasycony roztwor nienasycony

to taki roztwor, w ktérym w danej otrzymamy wowczas, gdy w 100 g wody
temperaturze nie mozna rozpuscié o danej temperaturze mozna by jeszcze
wiecej substancji rozpusci¢ dang substancje

e

roztwor stezony

ilos¢ substancji rozpuszczonej w
stosunku do rozpuszczalnika
wynosi kilkadziesigt procent

N

roztwor rozciericzony

ilos¢ substancji rozpuszczonej w
stosunku do rozpuszczalnika
wynosi kilka procent



IX.

X.

Rozpuszczalnos¢ substancji w wodzie

to maksymalna ilos¢ substancji w gramach, ktérag mozna rozpusci¢ w 100 g rozpuszczalnika w danej

temperaturze, aby otrzymac roztwdr nasycony

Krzywe rozpuszczalnosci

Z krzywych rozpuszczalnosci odczytaé mozna rozpuszczalno$é danej substancji w danej temperaturze.

Rozpuszczalnoscciat statych
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np. wtemp. 60°C w 100 g wody mozna rozpusci¢ maksymalnie 40 g CuSO,

mozna to przeliczyé na inng ilos¢ wody np. 200 g wody — 80 g CuSO,
500 g wody — 200 g CuSO,
50 gwody—20g CuSO,4



Krzywe rozpuszczalnosci gazow
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np. wtemp. 60°C w 100 g wody mozna rozpusci¢ maksymalnie 0,0026 g tlenu

mozna to przeliczyé na inng ilos¢ wody np. 200 g wody — 0,0052 g tlenu, bo 0,0026 * 2
500 g wody — 0,013 g tlenu, bo 0,0026 * 5
50 gwody-0,0013 gtlenu bo 0,0026 : 2

XI. Sposoby otrzymywania roztworow nasyconych i nienasyconych

* ogrzanie roztworu (w wyzszej temperaturze
mozna wiecej rozpuscic¢ substancji rozpuszczonej)
* dolanie rozpuszczalnika

roztwor nasycony roztwor nienasycony

-

* ochfodzenie roztworu (w nizszej temperaturze
mozna mniej rozpusci¢ substancji rozpuszczonej)
¢ odparowanie rozpuszczalnika



XIl. Krystalizacja

Polega na wydzieleniu sie z roztworu substancji w postaci krysztatkdw na skutek odparowania

rozpuszczalnika

* dfugotrwate oziebianie roztworu
¢ odparowanie rozpuszczalnika

[ roztwor nasycony ] > krysztaty

Xlll. Stezenie procentowe roztworu

to liczba gramow substancji rozpuszczonej w 100 g roztworu

Roztwor 12 procentowy to roztwor, w ktorym w 100 g roztworu znajduje sie 12 g substanc;ji.

Roztwor taki sktada sie z 12 g rozpuszczonej substancji i 88 g wody.

XIV. Metody obliczania stezenia procentowego

1. Metoda kubetkowa

rozpuszczalnik - 0% substancja
rozpuszczona - 100%
[ | [ |
2. Wzér
_ m,[100%
Cp,— stezenie procentowe roztworu Cp - rnr
m, — masa substancji
m, — masa roztworu
m,,— masa wody (lub innego rozpuszczalnika) mr - mvv + ms

3. Proporcja



XV.Szybkosc rozpuszczania sie substancji

Czynniki wplywajace
na szybkos$¢ rozpuszczania

temperatura N
stopien

rozdrobnienia

I wzrost temperatury
I powoduje przyspieszenie
I rozpuszczania substancji

jest substancja tym szybciej

r
1 . o ’
| im bardziej rozdrobniona
i
| si¢ rozpuszcza

szybkos¢

mieszania

szybsze mieszanie powoduje
szybsze rozpuszczanie si¢
substancji




